

风雪索日卡

■王昆

精短小说

下午5点，太阳还悬挂在索日卡上空。在古藏语里，索日卡是生命的意思，但这里长年积雪，寸草不生。不过对于驻扎在山脚的边防官兵来说，能去索日卡巡逻却是件值得骄傲的事。

在西藏高原上，索日卡就像一颗孤星，高高地挂在海拔6000米之上的边境高地。连队军医杜广辉是索日卡的常客，在边防工作26年，上下索日卡的那几条道路他都走了无数遍，但最艰难的就是那条“野牦牛都难以逾越”的萨朗钦古道了。

古道的流石路上，一支担架队正在艰难行进。今天事出紧急，闯萨朗钦古道是唯一的选择。狭窄的山道上传来急促的脚步声，冰雪被踩得嘎嘎作响。在队伍斜后方的山坡上，一群狼若隐若现地尾随着。

脚步声在静寂的山谷中发出轰鸣，狼群也在低嚎着。大雪从空中飘落，四下一片白茫茫。今天的雪尤其大，厚厚的雪花带着一种压迫感，像是要把人覆盖。饥饿的狼群，正急着填饱干瘪的胃囊。萨朗钦古道上的这群人，让它们躁动不安。

躺在担架上的李子超，是3天前和战友到索日卡哨点巡逻的。索日卡哨点不宜驻点。边境管控手段智能化之后，连队一直是定期巡逻。每次巡逻要用时5天，抵达2天，巡逻1天，返回2天。这一次，李子超才到索日卡哨点，就出现了肺水肿症状。

担架队进入白雪皑皑的萨朗钦古道中段，四周更加寂静。行进间歇，杜广辉赶紧听了一下患者的胸音，听诊器中传来水泡的破裂声。这是病员肺泡表面发出来的，情况已很紧急了。

路况却不容乐观。这里两山南北对峙，中间一条窄路，担架根本过不去。“我来背他。你们在后面扶着他！”藏族老兵索南说着，把李子超从担架上抱了下来。在高原上，土生土长的索南更具体力上的优势。

山风上下奔突，猛地灌进杜广辉的衣领。他脊背上刚刚涌出的热汗瞬间变冷，像一层冰凉的薄膜紧贴着皮肤。眼前的路嵌在一段极其狭窄的山壁褶皱里。顺着刀削斧劈般的古道往上看去，天空被挤压得只剩下窄窄的一条缝隙，压抑得让人喘不过气。

除了令人心悸的窄，脚下的路更是危机四伏。融雪后又冻结的冰壳隐藏在新雪之下，踩上去硬如铁却又极滑。每一步踏出，都必须先用脚尖试探，寻找可靠着力点。

雪光晃得人睁不开眼睛。积雪让大家每一次抬腿都比之前更耗费力气。终于走出了“一线天”，视野开阔起来。索南把李子超仍半坐在担架上，杜广辉用冻得青红的手掌为他遮挡着眼前密密实实的雪花。

四下里，好像谁在叫，声音时远时近。杜广辉回头一看，才发觉少了一个，王闯不见了。站在越来越猛的风雪中，杜广辉心里咚咚跳着。他赶紧跑回去寻找。就在百米外的雪里，有一串凌乱的脚印，白茫茫天地间，群狼正围着什么东西徘徊着。

杜广辉无处可躲，也有点不知所措，就在这时，狼群不约而同地围拢过来。领头的那匹狼体型格外壮硕，耳朵警惕地竖立，那双狭长的眼睛里淬着冰原的寒意和狼戾的凶光。

它们奔跑卷起的雪尘，混合着漫天飘落的雪花，瞬间迷蒙了杜广辉的视线。他下意识地猛眨了一下眼，试图看清。就在这视线模糊的刹那，一股带着野性和腥膻的热风猛地向他扑来！

“啊！”杜广辉连连退，脚下一滑，后背重重砸在坚硬的雪地上。

就在这时，“砰”的一声枪响。杜广辉还没弄清怎么回事，向他扑来的头狼猛地一僵，发出一声短促的哀嚎，踉跄着翻滚到一边。狼群的扑杀节奏瞬间被打断了，它们惊疑不定地刹住脚步，耸动着鼻翼。头狼艰难地

爬起来，肩胛骨处滴着血。它发出低吼，像是一种命令。于是，狼群开始慢慢后退，转瞬消失在茫茫雪幕之中。

杜广辉喘着粗气，惊魂未定地爬起来。不远处的地方，索南站在那里，手端着一把自动步枪。

“谁？拉我一把！”刚刚狼群围着的是一个雪窝子，王闯正在里面扑腾着。索南把枪托伸进去，把王闯拉了出来。

这个两峰之间的山坳，是高原冷气流的通道，雪洞就是在这里形成的。这些年，杜广辉一直在和这些难得走的路打交道。自入伍后，杜广辉就被分配到了这个边防连。最开始，他一门心思调到军区医院。但3年后，他的态度发生了转变，反而不想走了。这些年，边防军医生手不足，兄弟连每逢出现病员，都得送到杜广辉这里。也许正是官兵的需要和信任，拴住了他的心。杜广辉已经爱上了这里，这里也离不开他。

过了这道岭，路好走多了。李子超开始说胡话，“快跑，最后一圈……”声音像一根风中的丝线。杜广辉安慰他说：“马上到卫生队了，治疗一下再养两天，你这病就好了。”

天色黑下来时，队伍终于走出了萨朗钦古道。他们的作战靴踏在戈壁滩的碎石块上，发出“吱吱嘎嘎”的响声。牧民说萨朗钦古道是野牦牛都不敢走的路，但他们就这样闯过来了，似乎有一种不真实的感觉。而回头望去，那条如练的险道似乎已隐入天际之间。

担架像一条船在颠簸的海上劈波斩浪起伏。大家的骨头像散了架，仍咬紧牙往前冲。

“看，营房！我们到了！”王闯大喊。

杜广辉眯起眼，隐隐约约中，他看到一簇火光。他一边飞奔，一边喃喃说道：坚持住，坚持住。

人在军旅

“我这名字虽然是父母按族谱字辈起的，但对我有着潜移默化的激励作用。每次被问及名字的寓意时，一级上士梁国生都会一脸自豪地说。每一个见过他、了解他的人都觉得人如其名，他似乎就是为国而生、为军人这一职业而生的。

19岁入伍以来，梁国生用扎根军营的模范行动，为自己的名字赋予了强军报国的含义。

初见梁国生时，正值江门“龙舟水”来袭，中队营房的地面上一直是湿漉漉的。水汽在墙壁上凝结成珠，顺着墙面蜿蜒出一条条晶莹透亮的细线。战士们的训练，便是在这黏腻而咸涩的空气中展开的。

跑到800米处，有人开始掉队。在前方领跑的梁国生猛地转身，逆着队伍跑到最后一名战士身旁：“调整呼吸，步子迈大，跟上我！”

等到最后一公里，梁国生又如离弦之箭骤然加速。“冲起来！”他嘶吼着回望。“来，没几步了，加速冲刺！”一声呐喊让队伍瞬间爆发出力量。战士们紧咬牙关全力奔跑，鞋底与潮湿的路面摩擦出阵阵声响。在此起彼伏的喘息声中，所有人都在咬牙追赶着冲在前方的梁国生。

夕阳穿透云层，为这群浸透汗水的身影镀上金边。他们的影子被拉得细长，一直延伸向更远的训练场。

“当年新兵连，梁班长就是这样，一次不落地带着我们跑下来。”该中队干部邝雪剑回忆道。

邝雪剑说，他初入军营时，身体素质不是很强。那时，梁班长一直陪他加训，并鼓励道：“看似简单的重复，坚持下去也会有意义。”这句话后来成为邝雪剑的座右铭。新训结束时，他以全优成绩跃居连队榜首。

“没有不好带的兵，只有不用心的带兵人。”梁国生深知，作为班长，不仅要在思想上让战士信服，更要在行动上让战士佩服。无论是训练场上的摸爬滚打，还是执行任务时的攻坚克难，他总是冲在最前面，为战士们树立榜样。到现在，梁国生仍是中队多项课目的纪录保持者。

如今，邝雪剑早已担任中队干部，梁国生还是他心中的“班长”。他说：“每每看到梁班长始终如一地勤恳付出，我都提醒自己打起精神把工作做好。”

同样受梁国生影响的，还有中士陈

无声激励

■金美婷

吴风敏

凯松。初入军营时，陈凯松是个心气颇高的年轻人，一心向往特战荣光，却被分配到炊事保障岗位。梁国生敏锐地察觉到他的失落，耐心引导：“每个岗位都是磨刀石，沉下心才能打磨出真本事。”

在梁国生的引导下，陈凯松开始重新审视炊事工作。最打动陈凯松的，还是梁国生近20年在平凡岗位处处争当先锋的实干精神。受到梁班长的激励，陈凯松从未放松军事训练。

一次休假期间，陈凯松突遇一幢居民楼失火。他凭借日常训练积累的过硬体能，在缺少防护装备的情况下冲进火场，救下被困火海的一家5口。

“没有哪个英雄是在冲锋号角吹响时才突然蜕变的。”曾经，梁国生常以革命故事启迪陈凯松。直到当日救灾过后，陈凯松才真切体会到这句话背后的深意。

“我其实没有什么闪光点，就是认真地做好每一件普通的工作。”梁国生未曾察觉，他刻进骨髓的自律、浸透汗水的勤恳、奉献基层的本色，时刻都在激励着身边战友——有人在他的鼓励下提干考学，有人学习他的冲锋精神立功授奖，有人学习他的坚守品质获评标兵……



瓦窑堡的烛火

■张玉铎

窑洞的油灯映亮寒夜
地图上，硝烟正凝结为指纹
一场雪覆盖陕北平川
号角吹响
一双双手紧紧握成钢铁的力量

毛泽东指缝漏出的星火
点亮了东方破晓的曙光
决议案墨迹未干
共和国已从“工农”更姓为“人民”

油印机吞吐着
《论反对日本帝国主义的策略》
字字都是射向敌人的箭链
长征的足音仍在沟壑间回响
瓦窑堡的烛火已熔断重重铁链

四万万颗心开始同步震荡

会议散场，在炭笔圈定的经纬度上
正长出新的烽火台
青化砭、羊马河、蟠龙
将以三战三捷的韵脚
注解“山，刺破青天锷未残”的平仄

多年后我凝望展览馆内的决议稿
听残页间回响声声马蹄
一匹战马正奔驰在朝霞中
鬃毛间还沾着瓦窑堡的雪

山的哨兵

■黄家文

晨雾是未拆封的信
他们用钢枪挑开
露水在帽檐凝结成星
昨夜的风，还卡在迷彩的褶皱里

每一座山头都认得他们的脚步
像认得山里的每一处草木
巡逻道是山的血管
青春的血炽热流动
把一块块界碑，串联成祖国的形状



长 红

第6613期

雁翎儿女(木版套色)

袁庆稼

蒙山深处鱼水歌

■侯玉冰 王正书

军营纪事

这是一个不起眼的村子。三三两两的土房，藏在沂蒙山脉的深处。漫山绿植遮天蔽日，登高俯瞰，只能看到一条曲折的山路。听村里老人说，前几年政府凿开了山，修通了这条路，家家户户的年轻人出去闯荡了，一年到头才回来几天，这让本就孤独的村子又添了几分寂寥。好在，这里还住着另一群年轻人。

那天，部队刚夜训完毕，接到“连夜抢救村民樱桃”的命令，就直接来到果园。地里没有灯光，官兵便两人一组行动，一个负责用手电筒照明，一个负责套保暖袋。众人拾柴火焰高，不到两小时，这户村民家的樱桃保暖措施全部完成。

有一天寒冬，大雪封山、北风凛冽，部队无法下山购粮。看着为数不多的余粮，炊事员急得直跺脚。次日清晨，许多村民扛着红薯、提着白菜、拎着萝卜，自发给部队送粮食。那时候家家虽穷，但村民都想着让官兵吃饱饭。为表谢意，官兵不仅按物价折算了现钱，还主动清理了村中积雪，并帮村民修补被风雪压垮的门板窗框。

寒来暑往、岁月轮转。驻守的官兵换了一批又一批。但在这片红色沃土上，官兵与沂蒙人民“水乳交融、生死与共”的鱼水深情始终没有变。

二

深山耕地稀少，村民大多以种樱桃、黄桃为生。这些种类的水果娇嫩，一旦

会带着孩子们用颜料在石头上写下“为人民服务”等口号，并带着他们跑步、增强体质。

一位村民动情地回忆，他从早忙到晚，才给一半的樱桃套上了保暖袋，照这个速度干下去，估计要忙一通宵。山间湿度大，露水很快打湿了衣衫，冷风一吹，冻得他直打颤。就在这时，“远处出现许多手电筒光，还有熟悉的人叫我名字。我知道，部队来了，樱桃有救了。”

那天，部队刚夜训完毕，接到“连夜抢救村民樱桃”的命令，就直接来到果园。地里没有灯光，官兵便两人一组行动，一个负责用手电筒照明，一个负责套保暖袋。众人拾柴火焰高，不到两小时，这户村民家的樱桃保暖措施全部完成。

有一天寒冬，大雪封山、北风凛冽，部队无法下山购粮。看着为数不多的余粮，炊事员急得直跺脚。次日清晨，许多村民扛着红薯、提着白菜、拎着萝卜，自发给部队送粮食。那时候家家虽穷，但村民都想着让官兵吃饱饭。为表谢意，官兵不仅按物价折算了现钱，还主动清理了村中积雪，并帮村民修补被风雪压垮的门板窗框。

寒来暑往、岁月轮转。驻守的官兵换了一批又一批。但在这片红色沃土上，官兵与沂蒙人民“水乳交融、生死与共”的鱼水深情始终没有变。

三

村民的收成保住了。看着一张张布满皱纹的脸上洋溢着笑容，官兵也发自内心感到满足。

村里有个患有阿尔兹海默症的大爷姓李，年逾70，家人都去世了。战士徐佳乐还是新兵时，一天从李大爷身旁路过，被李大爷一把拽住，泪眼婆娑地喊他“儿子”。得知实情后，徐佳乐定期到老人家帮他洗衣做饭、陪他谈笑唠嗑。

每到寒暑假，有的家长会把孩子送回村里请老人照看，村子也变得热闹起来。闲暇时间，官兵会给孩子讲沂蒙红色故事，讲沂蒙六姐妹和孟良崮战役等故事，还

